

Секция «Юриспруденция»

Проблема двойного гражданства в Украине

Протченко Александра Александровна

Студент

ЧФ МГУ, Севастополь, Украина

E-mail: protchenko.alexandra2010@yandex.ru

Процесс получения гражданами Украины гражданства другой страны в последнее время начал реализовываться еще большими темпами, чем раньше. Поэтому, вопрос о наличии двойного или второго гражданства в Украине гражданства возрождается с завидным постоянством как минимум раз в год. Это связано с разными мотивами, в основном, бытового или социального характера. Двойное гражданство предполагает обретение человеком всех прав и обязанностей граждан двух государств. При этом двойное гражданство возможно лишь в тех странах, у которых заключены договора о регулировании прав и обязанностей лиц, имеющих двойное гражданство.

В Конституциях соседних с Украиной стран, например в Конституции РФ прямо предусматривается, наличие двойного гражданства. В Украине двойное гражданство запрещено Конституцией. Основной Закон Украины в ст. 4 закрепил императивную норму: «В Украине существует единое гражданство» [1]. А закон «О гражданстве Украины» обязывает отказаться от украинского гражданства в случае получения иностранного. Сейчас двойное гражданство в Украине является административным правонарушением и карается штрафом от 10 до 100 необлагаемых налогом минимумов доходов граждан (170-1700 грн) [2]. В 2009 г. в Верховную Раду Украины был внесен законопроект, предусматривающий уголовную ответственность за множественное гражданство, однако он так и не был принят.

Фактов, подтверждающих наличие двойного гражданства в Украине множество. По приблизительным подсчетам, на данный момент в Украине проживает до 300 тысяч человек, которые имеют двойное или множественное гражданство [3]. В первую очередь, это жители Черновицкой области, которые получили румынские паспорта. В Закарпатье масса украинских граждан имеют чешский, словацкий, венгерский паспорта. На Львовщине многие украинцы получили гражданство Польши. Конечно, это и крымчане, многие, из которых имеют также и российское гражданство. Так, в 2008 г. всплыл скандал, благодаря которому прокуратура Севастополя выявила, что более 1500 военнослужащих Черноморского флота, граждан России, незаконно получили паспорта и гражданство Украины [4]. Одной из жертв взрыва в московском метро в 2010 году оказался капитан первого ранга Черноморского флота России, одновременно являющийся гражданином Украины и России. Получается, что российский офицер был гражданином Украины. С этого и начался новый виток полемики по вопросу двойного гражданства украинцев.

По оценкам и результатам социологических исследований не менее 30% населения Украины имеет родственников в России [5]. И это неправильно, когда члены одной семьи оказываются по отношению друг к другу иностранцами. Депутат Украины Л. Миримский не так давно поднял вопрос двойного гражданства в Украине, обозначив, что двойное гражданство является очень важным фактором и имеет большое значение. «В двойном гражданстве масса практических преимуществ, особенно для иностранца,

Конференция «Ломоносов 2014»

который живёт и работает за границей (гражданин Украины, работающий в Европе и странах СНГ) и который очень хочет иметь социальную безопасность, стабильную работу, образование, а также чувство принадлежности к стране проживания, что помимо прочего даёт и психологический комфорт, а значит успешность и заработка» .

В этом случае второй паспорт -это инструмент для увеличения шансов получения привлекательной работы, как следствие достойного заработка, получения разрешения на работу, особенно если страна рождения имеет строгое законодательство относительно трудоустройства за рубежом» Однако существуют и минусы двойного гражданства. Например, такие, как то, что в армию могут призвать сразу в двух странах. Возможно, придется платить налоги на двух родинах. А в некоторых странах — к примеру, в России — запрещают людям с двумя гражданствами занимать государственные должности.Однако, по мнению автора тезисов, отсутствие второго гражданства довольно сильно бьет по интересам граждан. Двойное гражданство есть во многих странах. Это внутренний выбор каждой страны – вводить его, или не вводить. Но наверняка рано или поздно мы тоже приедем к историческому консенсусу в своей стране по поводу введения двойного гражданства.

Литература

1. Конституция Украины, 1996 г.
2. Закон Украины «О гражданстве Украины»,2001г.
3. <http://www.tema.in.ua/article/5702.html> http://censor.net.ua/news/37094/bole_15_tysyach
4. <http://vu.ua/news/2580.html>